

昨日下午5時,第八屆立法會換屆選舉提名期正式結束。根據選 舉事務處最新資料,選舉主任在提名期內共接獲161份提名表格, 涵蓋 10 個地方直選選區、28 個功能界別及選舉委員會界別,全部 90個議席均有競爭,無一人自動當選。這是香港新選舉制度下「高 質量民主」的具體體現——「區區有得選、界界有競爭」,真正實 現了廣泛代表性與公平競爭並存的高質量民主選舉格局。

黎子珍

自2021年完善選舉制度以來,香港政治生態迎來根本 性轉變。第七屆立法會在理性、務實、高效中運作,爲 社會樹立了良好典範。此後,越來越多專業人士、基層 代表和年輕力量願意投身議政行列,不再將議會視爲政 治角力場,而是服務市民、推動政策的平台。今屆選舉 吸引逾160名來自不同行業背景的候選人參選,包括會 計師、工程師、教師、社福工作者、企業高管乃至前警 務人員,女性參選比例更由上屆的18%提升至22%,充 分展現多元包容的民主新貌。

理性競爭比拚政綱

地方直選方面,10個選區共51人競逐20席,每區至 少5人爭奪2席,其中九龍中選區更有多達6名候選人同 場競技,包括現任議員李慧琼、楊永杰,以及來自經民 聯、工聯會等不同政團的新銳力量。這種「5爭2」甚至 「6爭2」的激烈局面,在過往選舉中極爲罕見。更重要 的是,候選人不再以意識形態劃線,而是聚焦民生議 題——房屋供應、醫療改革、青年就業、長者福利等成 爲政綱核心。選民面對的不再是二元對立,而是誰更能 提出可行方案、誰更貼近社區需要的理性比較。

功能界別同樣競爭激烈。社會福利界出現三人爭一席 的局面,其餘多數界別亦爲兩人角逐一席,反映專業界 別對議會話語權的重視。而選委會界別雖有40席,卻收 到50份提名,候選人背景之多元令人矚目:從神職人員 到大律師,從文化創作者到土木工程師,不同領域的精 英齊聚一堂,預示未來立法會將能從更立體、更全面的 角度審議政策,避免單一視角導致的決策盲點。

經過第七屆立法會的成功實踐,選舉環境得到了顯著 改善。所有人必須通過候選人資格審查才可以參選,這 一措施確保了參選人的資質和誠信,爲選舉的公平公正 奠定了基礎。同時,選舉委員會提名沒有「祝福名 單」,所有參選人在同一起跑線競爭,無人得到所謂特 別的「祝福」,更無「穩勝名單」,他們要以實力、政 綱理念及服務社會的熱誠分勝頁。

讓選舉回歸本質

值得關注的是,有政團未能取得足夠提名而無緣參選。這 恰恰說明新制度下提名機制的嚴謹與競爭性——並非只要有 意願即可參選,而是需獲得跨界別的實質認可。這種設計既 確保候選人具備廣泛社會基礎,也防止缺乏代表性的人士進 入議會,從源頭上篩選出真正有能力、有擔當的治港人才。

立法會主席梁君彥對今屆選舉表示欣喜,強調「無人 穩勝、無特別祝福」,所有候選人均站在同一條起跑線 上,靠政綱、實力與服務熱誠取信於民。這種去政治 化、重專業性的氛圍,讓選舉回歸本質

香港第八屆立法會選舉是一場具有重要意義的民主盛 會。多元的候選人、公平的競爭環境、積極的選民參與 以及社會各界的共同努力,都爲這次選舉的成功奠定了 堅實的基礎。第八屆立法會選舉標誌着香港民主邁入 「優質化、制度化、專業化」的新階段。競爭激烈而不 失秩序,多元參與而不陷撕裂,這正是「愛國者治港」 原則下民主實踐的最佳詮釋。我們應該珍惜這一機會, 用選票選出真正能夠爲香港服務、爲香港發展貢獻力量 的議員,共同推動香港走向更加美好的未來。

推進高質量民主 築牢良政善治根基

黃冰芬 全國人大代表 全國港澳研究會會員



第八屆立法會選舉提名 期於昨日結束,連日來街 出落力拉票,選舉氣氛格 外濃烈又秩序井然。香港 四大商會更聯合發文表

示,將推動多項具體行動鼓勵投票,包 括爲參與投票的員工提供半天有薪假 期。

不同於過往「陣營對決」的撕裂亂 象,新選制下參選隊伍五光十色,既有 深耕社區的老將,也有跨界的新丁,各 有特長,顯示了這場選舉的多元參與, 彰顯了香港邁向更高質量的民主;截至 前日,暫有逾160名參選者。在選舉提 名期期間,筆者觀察到有三個特點。

素人老丰齊齊參選

首先,候選人之中有大量深耕地區、 有地區治理經驗的人才,其中一批服務 香港逾20載的資深區議員與地區工作者 尤爲引人注目。他們深入基層一線,深 入人民群衆,深入調查研究,見證過香 港的風雨歷程,熟悉特區治理的運行邏 輯,也積累了多年解決民生難題的實戰 更多市民;既有對現有政策的優化建 經驗。這些資深候選人的價值,在於他 議,也有對支持「十五五」時期經濟社

的韌性,以及履職盡責的實踐。

第二,此次候選人中匯聚了一些跨界 聯通、做政策研究輔政的人才,當中有 智庫背景、將理論結合地區治理實踐 的,也有積極推動香港經濟發展的界別 翹楚,更有爲「創科香港」建言獻策的 科技領軍者。他們來自不同領域,卻有 着共同的特質,就是善於整合跨界別資 源,以匯才聚智之力推動香港發展。這 類候選人恰是廣泛代表性、均衡參與性 的生動體現。他們的參與,不僅讓立法 會的代表性更爲立體,也帶來了「更加 專業化議政、更具創新創造活力」的新 思路,爲香港抓緊大灣區機遇、謀求高 質量發展注入新動能。

愛國愛港立場更堅定

第三,廣結用心奉獻、力促家國融合 的人才。候選人中,「心繫家國,促進 融合」的價值取向尤爲突出。不論資深 候選人還是年輕「素人」,其政綱中幾 乎都包含深化香港融入國家發展大局的 内容,主張加強香港與內地的民生往來 便利,讓「一國兩制」的制度紅利惠及 們多年如一日堅持服務市民、心繫民生 會發展的構想,促進立法會討論的議題

更切合時下本港和國家發展需要。所有 候選人踐行的,正是「愛國愛港立場更 加堅定」的基本要求,也回應了香港社 會「凝心聚力拚經濟、謀發展」的主流

在全面落實「愛國者治港」原則的新 時代,本次換屆選舉候選人各有特點,擺 脱了舊日政治惡鬥帶來的心理障礙,憑能 力競爭、以政綱取勝,是「優中選優」的 人才薈萃。這也提升選民投票選賢任能的 意慾和知覺。有「首投族」選民表示,投 票是表達對香港關心的方式之一,雖然一 票聽起來好像很少,但是積少成多,就會 變成一個可以推動香港改變得更好的力 量,認爲自己很慶幸能獲得參與此次選舉 的投票機會,定會依法行使投票權,爲這 次立法會選舉貢獻自己的一分力,並呼籲 身邊的朋友積極參與其中。

對候選人而言,他們面對的是一場「人人 有機會」的選舉,具有高度不確定性,需要 有不放棄對良性選舉和治理質素的堅持,更 需要一顆爲港爲民的服務熱誠之心。

對廣大的選民而言,這不僅是一次投 票選擇,更是對香港未來治理方向的認 同。選出真正德才兼備的立法會議員, 有助築牢良政善治根基,讓香港在由治 及興之路邁出更堅實的步伐。

首創投票感謝假 彰顯工商界擔當

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



12月7日,香港將迎來第 八屆立法會換屆選舉投票。 這既是完善選舉制度後的第 二次立法會換屆選舉,更是 香港站在由治及興新起點的 關鍵一票。

選舉臨近之際,工商界率先吹起清新之 風——在有企業推出半日「感謝假」,鼓勵 員工行使投票權利之後,全國政協常委林建 岳聯同經民聯發出倡議,香港總商會、香港 工業總會、香港中華廠商聯合會等主要商會 迅速響應。根據倡議,企業在投票日將爲員 工提供半天假期,員工可憑投票後獲得的 「心意謝卡」享受這項福利。一張選票,半 日假期,香港工商界以創新舉措詮釋社會責 任,爲優質民主注入新動力。

展現業界責任和主動

工商界此次推出的「感謝假」並非法律要 求,而是業界自發承擔社會責任的體現。這 一創舉彰顯了工商界兩個重要轉變:從過去 側重經濟事務到如今積極參與政治建設,從 相對保守到主動引領社會風尚。

企業主動爲員工參與投票提供便利,既 是對公民權利的尊重,更是對優質民主建 設的積極推動。在新選制下,工商界展現 出對「愛國者治港」原則的深刻理解和對

香港特色民主道路的堅定信心。 工商界的積極姿態,建立在對新選制下 立法會運作成效的充分肯定之上。過去四 年來,完善選舉制度後的立法會展現出令 人矚目的治理效能:審議通過近130條法 案,較上屆大幅增加60%;批准近7,000億 元民生與發展項目,有效推動經濟社會發

這種制度績效的提升體現在三個方面: 行政立法關係良性互動,確保施政順暢高 效;議事規則規範有序,議員能聚焦經濟 社會發展議題;立法質量顯著提高,法案 更貼合社會實際需求。

工商界從這些具體成效中,看到了新選制 的優越性。他們認識到,這種注重實質民主 的制度設計,比片面強調形式民主的體制更 能保障香港整體利益,也更符合工商界發展 需求。這種基於實效的制度認同,成爲工商 界主動支持選舉的內在動力。

「感謝假」的三重深意

首先,這體現了對新選舉制度的堅定支 持。通過實際行動,工商界表達了對「愛 國者治港」原則的踐行,展現了對香港特 色民主道路的探索精神。

其次,彰顯了履行社會責任的擔當。作 爲香港經濟的重要支柱,工商界不僅創造 經濟價值,更主動承擔引領社會風尚的使 命。爲員工投票提供便利,正是這種責任 意識的具體體現。

第三,維護香港發展和工商界切身利 界共建美好香港的集體決心。

益。在新一屆立法會組成直接影響香港未 來政策制定的關鍵時刻,工商界清醒認識 到:立法會選舉關係香港未來四年發展方 向,更關係到營商環境、經濟發展和民生 改善等方方面面。隨着北部都會區規劃的 推進和「十五五」規劃的即將開啟,香港 正迎來新發展機遇。工商界通過支持選 舉,確保立法會能夠產生代表各界利益、 具備專業素養的議員,爲香港融入國家發 展大局奠定立法基礎。

本次立法會選舉進一步呈現出嶄新氣 象——參選人比政綱、比能力、比擔當。這種 轉變標誌着香港選舉文化的重要轉型。而工商 界的積極參與,爲選舉注入了更多理性、專業 和建設性元素。他們支持的不只是選舉本身, 更是一種優質的民主文化——強調責任重於權 利、建設勝於破壞、務實高於空談。

工商界已邁出重要一步,現在需要社會 各界積極跟進,形成全民投票、共建美好 香港的良好氛圍。

每一位合資格選民都應珍惜手中的投票 權。這不僅是法律賦予的權利,更是對香港 未來的責任。工商界的擔當提醒我們:民主 不僅僅是權利,更是責任;發展不僅僅是期 待,更需要參與。當工商界以創新舉措樹立 榜樣,社會各界更應當積極響應,共同推動 香港在由治及興的道路上行穩致遠。

期待這張薄薄的心意謝卡,成爲社會各

炒作消息圖「打救」黎智英 癡人說夢

近期有外媒宣稱,中美元首會晤 提及黎智英案,據傳美方提出要求 釋放黎智英。在北京,外交部發言 人毛寧表示:「黎智英是反中亂港 事件的主要策劃者和參與者,中國 中央政府堅定支持香港司法機關依 法履職盡責,香港事務屬於中國內 政,不容外部勢力干涉。」中央在 涉及國家安全的大是大非問題上, 絕不會搞政治交易,堅定支持香港 特區依法辦事,獨立公正處理黎智 英案。少數別有用心的外媒與外部 勢力沆瀣一氣,炒作未經證實的小 道消息,妄圖製造輿論壓力,「打 救」黎智英,干預香港司法獨立, 自暴其醜,更枉費心機。

路透社之流的外媒,唯恐天下不 亂,借所謂「知情人士」之口,散 播所謂美方要求「放生」黎智英的 消息。值得注意的是,白宮拒絕證 實,謠言不攻自破。此類龌龊拙劣 的戲碼,近年輪番上演,世人早已 擦亮眼睛, 唯獨幕後黑手樂此不 疲,可悲又可笑!

細看時間線,中美高層會晤前數 日,約30名美國國會的反華政客聯 署要求向中方施壓,借題發揮妄議 黎智英案。中美高層會晤後,有外 媒立馬開始造謠,散播「釋放肥佬 黎」曾在會上被提及。做慣跳樑小 丑的黎智英之子黎崇恩亦適時跳 出,表示「感激」。各路反中亂港 政棍「群魔亂舞」的荒誕演出,妄 圖靠炒作消息、施加壓力就能「打 救」黎智英,無疑是癡人說夢。

黎智英案關乎國家安全,中央在 維護國家安全、確保香港「一國兩 制」行穩致遠的問題上絕不會妥 協,更不會搞所謂利益交換,黎智 英當不了政治籌碼。中央堅決支持 香港特區按照香港國安法等香港相 關法律處理案件,不容外力干預。 特區政府發言人回覆傳媒查詢時表 示,由於黎智英所涉及的法律程序 尚在進行中,任何人均不應評論有 關案件。特區政府已多次強調所有 案件(包括有關案件)均是嚴格根 據證據和依照法律處理。所有被告 均嚴格按照香港適用法律(包括香 港國安法),並在基本法及《香港 人權法案》的保障下接受公平審 訊。發言人強調,香港特區將繼續 堅定不移地履行維護國家安全的責 任,依法有效防範、制止和懲治危 害國家安全的行爲和活動。

香港是法治社會,有法可依,違 法必究,黎智英涉長年擔任連串亂 港事件的策劃者及煽動者,亦涉公 然勾結外部勢力,危害國家安全, 多番尋求西方支持,作出各類惡劣 行徑,一切自有控方舉證,由獨立 的司法機關辦案,確保黎智英依法 享有公開公平公正的審訊,完全輪 不到外部勢力干涉。

況且黎案並非首宗受審的違反國安 法律案件,香港特區法官的專業水平 及公正無私早已得到彰顯,外部勢力 的干預施壓皆證明徒勞。中國駐美大 使館發言人劉鵬宇也強調,黎智英的 罪行嚴重損害了香港的繁榮穩定,任 何干預香港司法程序、破壞香港法治 的企圖都不會得逞。

外媒和反中亂港勢力編造、炒作 「打救」黎智英的謊言,反映反中 亂港勢力早已黔驢技窮,來來去去 都是利用背離法治精神的卑劣手 段,嚴重違反不干涉內政等國際法 原則和國際關係基本準則。反中亂 港勢力扭盡六壬也「打救」不了黎 智英,更騙不了世人。

不戴假髮,不算大狀?

彭韻僖 全國政協委員 義務工作發展局主席



近日英國傳來一 則法律界新聞,當 地刑事法庭的大律 師,終於無須強制 佩戴沿用近350年 的白色假髮,這項

始於17世紀的傳統儀式,如今改爲 「自願選擇」,頓時引發各界討 論。對香港市民而言,大律師的經 典形象向來與「假髮+黑袍」綁 定,從電影銀幕到公衆印象,這套 裝束早已深入人心,驟然改變,難 **免令人慨嘆「唔慣」。**

保持核心價值 包容多元需求

英國法律界興起佩戴假髮的傳 統,要追溯至17世紀的歐洲社會風 尚。當時法國國王路易十四爲掩蓋 早年禿頭,引領起佩戴假髮的潮 流,隨後傳入英國,成爲上流社會 與專業人士的身份象徵。17世紀 末,英國法庭正式將假髮納入司法 服飾,最初是爲了統一律師與法官 的外形,消除個人特徵,象徵「法 律面前人人平等」,同時強化專業 權威與距離感。這項傳統隨着英國 佔領香港後傳入,並成爲普通法體 系中一道鮮明的視覺符號。

香港人對大律師的印象,不少源 自影視作品的刻畫。法律題材電影 將「假髮黑袍」的象徵意義推向司 法信念與公義精神的視覺化身。

值得說明的是,英國此次改革僅 針對「刑事法庭」大律師,且並未 全面廢除假髮傳統,而是將選擇權 交還給專業個體。這項調整恰恰體 現了普通法體系「與時並進」的精 神,代表法律儀式亦能在保持核心 價值的同時包容多元需求。

「假髮自由」與時俱進

對香港觀眾而言,與其說「不戴 假髮不算大狀」,不如思考法律專 業的本質究竟在於外在裝束,還是 内在的法治精神與專業素養。值得 補充的是,香港法律界有律師與大 律師之分,兩者同樣擁有法律學位 並完成實習,只是分工不同,並無 高低之別。近年司法改革下,不少 律師已獲較高級法院的出庭發言 權,與大律師同樣享有出庭訴訟權 力。然而在公衆印象中,假髮與黑 袍始終專屬於大律師的標誌性裝 束,如今英國放寬限制,亦可以打

破固有認知。

然而, 這項改動的優點, 的確貼 合現代社會需求:

其一,兼顧多元包容。傳統白色假 髮原爲白人髮質設計,黑人律師佩戴 時不僅舒適度欠佳,更難免有文化錯 配之感。如今改爲自願,讓不同膚 色、背景的律師皆能按自身情況選 擇,既尊重個體差異,也體現了法律 界的種族平等意識。

其二,減輕年輕律師預擔。大律 師假髮並非廉價物品,普通款式索 價數百英鎊,高級款更達數千英 鎊, 對初入行、收入尚未穩定的年 輕律師而言,可謂一筆不小的開 支。取消強制要求後,無疑減輕了 他們的經濟壓力,不必爲了遵循傳 統而「捱窮」。

其三,契合現代實用性。17世紀 的潮流放到21世紀,難免顯得與時 代脫節。不少年輕律師曾吐槽假髮 悶熱厚重,長時間開庭後頭部不 適,如今可選擇清爽上庭,既不影 響專業形象,也照顧到實際佩戴體

不過,反對聲音亦圍繞「傳統與 情懷」展開。首先,莊嚴感難免打 折。在香港人眼中,假髮與黑袍向 來是法律權威的象徵,自帶「肅穆 感」,讓人感受到法律的神聖與不 可侵犯。如今有人戴、有人不戴, 法庭畫面不夠統一, 難免讓部分人 覺得「少了份儀式感」。

其次,情懷難以割捨。香港法律 體系深受英國影響,大律師戴假髮 的傳統,早已隨着歲月沉澱爲集體 記憶的一部分,更透過影視作品固 化爲經典場景。這頂假髮承載的不 只是傳統,更是市民對法律公義的 形象寄託。驟然放寬限制,不少人 難免慨嘆「丢了傳統味道」,畢竟 這份儀式感,早已超越服裝本身, 成爲法律文化的一種標誌。

最後,安全隱憂不可忽視。以往大 律師佩戴假髮上庭, 散庭後卸下裝 束,較難被公衆認出,可在一定程度 上保護個人隱私與安全。

總而言之,英國大律師的「假髮 自由」,是順應時代的實用調整。 日後英國法庭上,是依舊可見白假 髮飄揚的經典畫面,還是愈來愈多 大狀選擇清爽上陣?而香港人心中 「假髮黑袍大狀」的固有印象,又 會否隨着這波改動慢慢改變?